

主旨:

Give Views

## Comments:

我是一名主婦，有兩名小朋友，一個 9 歲男仔，一個 1 歲半女仔，生完仔就一直做全職媽媽，直到兒子上小學，我才可以出外工作，因為本地的幼稚園全日班太少，而且就算全日班，幼稚園的假期多，時不時又不用返學，如黃雨，幾號風球，或者學校的老師日等等。總會放假，臨時放假去哪裡找人幫手照顧小孩？公司又怎會容許員工時不時請假？所以直到上小學都呆在家中，無法工作，雖然我好喜歡返工，除了可以賺錢，也可以增加人際網絡，交多些朋友，不用與社會脫節。

兒子小學後，我第一時間出外工作，但因為住在東涌，又因為兒子放學時間為 4 點，所以可以做的工作真的少之又少，所以雖然自己可以賺到 8-9000 蚊一個月，但因為時間問題，最終我還是選擇了離家近的大家樂的文員，當時 2011 年入職每月人工只有 6750 元。包兩餐，早上 8 點至晚上 5 點，機場返工。這個時間和地點都比較適合我。我記得當時我兒子只有 6 歲，早上我 7 點就要出門，最快 6 點才能到家，因不能獨留兒童在家，且沒有人接送兒子，所以最後還是要請外傭 3780 元每月包食住，所以我賺的錢剩下的都不如一名外傭。但我都想堅持出外工作，因為年紀越大將來更難搵工作。

後來因為外傭懶惰，且懷疑她偷東西，提前解僱外傭。兒子就早上跟我一起 7 點坐車返學，很早就到學校，晚上只有報些學校的課餘活動，讓他可以留在學校等我放學去接，但學校只有開放到 5:30，所以後來我只有請住在將軍澳的爸爸過來暫住，但爸爸又輕微中風，不便行路，所以我同學校簽訂同意書，讓兒子自己返學放學，幸運的事，學校到家的路沒有需要過馬路。學校開始不同意，說是安全理由，後來無辦法，我只有簽下同意書，如發生事情由自己承擔。就這樣，我才能繼續工作。

我先生之前在銅鑼灣返工，9 點至 6 點，所以更加沒有辦法接送小孩。

後來我又懷孕，雖然大家樂是大公司，但對於一個新人，入公司 10 個月就懷孕，多多少少都有不滿吧，所以在我通知公司我懷孕之後，不久就換了一個新經理，此經理也是女人，不但沒有體諒女人初懷孕時的辛苦，而且處處針對，每天都有難聽的話給我，且不合作。搞到我當時處於緊張的狀態。搞到我日日以淚洗面。醫生當時話我有產前憂鬱症。當時老公又轉工作去了深圳上班，兒子也轉去大陸返學，老公好照顧兒子，我就安心養胎。

後來為了胎兒健康和安全出生，（因為經理仍會要求我爬高爬低去搬貨）我最終都辭職。放棄了有薪產假。辭職時的月薪是 7500 左右。（最低工資）

後來陪同老公，兒子住在深圳，發覺大陸的學校，返學和放假時間和大人一起，就是學校放假，大人也是放假的，如果黑雨不用返學，老公可以帶兒子一起去公司返工。如果放工遲，學校有警衛可以幫忙看著小朋友，雖然沒有辦法問功課，但起碼家長不需要擔心安全問題。

我覺得這些香港都可以借鏡。

我曾參加過社區保姆的計劃，只是給 6 歲以下的小孩，且收費 20 元每小時，還不包括接送，接送要另外加 18 元，最少 2 小時，所以我如果遲一小時回家，就要付出最低 58 元。是我的最低工資的兩倍。且小學就不包括了。

社區有些小學課後託管服務，幾個小時，一個月都要 1000-2000 元，還不接送。要知道沒有接送等於我根本沒有辦法參加這種服務。我還要另外請人接送？每次都要幾十元，全部加起來，我不用出去賺錢了。等於白做！

所以我建議：

1。社區保姆不如直接學校提供課後託管，學校請一個人，可以解決 50 個家長的問

題。(不一定是老師，只要有個助教之類的人士看管小孩安全便可，最少要到 7 點後，到 5：30 等於無用)

2。建議學校除了寒暑假，其他的假期應該同銀行假，不要隨便放假。如銀行假聖誕，復活節只得一天，但學校就放 7-8 天，家長如何放這麼長假？

3。建議如果因大雨，紅雨，黑雨。小孩不用返學時，家長可彈性放假。公司應配合。(大家樂黑雨都要返工，所以小孩怎麼辦？)

4。請人時不應只看重年齡，我現在 42 歲，已經好多公司不願意請。等我女兒返小學時，可能只能被迫退休，因為已經無公司肯請了。所以我希望快 D 落實托兒服務，我可以早點出外工作。

其實最重要的是，要真真切切的搞好托兒，而不是丟給一些社福機構就算。

還有就是雙非兒童，我先生是香港公司，在香港交稅，雖派往深圳但我兒子因為不是深圳戶口，所以只能就讀深圳的私立小學。我們也是要交學費。

為何雙非可以免費在香港返學？且可以領取香港的交通津貼？他們的父母有否在港交稅？

在加拿大，如果此家庭在加拿大沒有報稅，就無法享受社會的一切福利，因為申請什麼都要看稅單。小孩依附大人，如果大人沒有報稅，小孩也沒有，寄養兒童就另計。我覺得可以參考。對於大陸人，香港政府無法核實他們的資產及收入，很多大陸家庭很富有，對香港沒有半點貢獻，但都享有香港的各项津貼，是否合理？